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МІНЕРАЛОГО-ПЕТРОГРАФІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ АНДЕЗИТІВ З ЦЕНТРАЛЬНОГО СЕГМЕНТУ 

ВИГОРЛАТ-ГУТИНСЬКОГО ПАСМА (КАМЕНОЛОМНЯ С. ПІДГІРНЕ) 

 
Вступ. Неогенові вулканічні утворення Закарпатського прогину представлені двома формаціями – 

міоценовою ріоліто – ігнімбритовою та міоцен-пліоценовою андезито-базальтовою В основному, в середній 
частині розрізу нерідкі невитримані по простяганню переривчасті потоки (в периферійних частинах 
екструзивних куполів) ріолітів і ріодацитів, а також – горизонти їх туфів. Вивченню Вигорлат-Гутинського 
вулканічного пасма присвячували свої роботи М. Короновський, Є. Малєєв, В. Соболєв, З. Ляшкевичта 
багато інших. Детальні дослідження вулканічних форм різних субрегіонів вулканічних Карпат та 
Панонської області було виконано іноземними геологами Jaroslav Lexa, Ioan Seghedi, Károly Németh, 
Alexandru Szakács та ін, які викладені у праці Неоген – четвертинні вулканічні форми у Карпатсько – 
Панонському регіоні (Neogene-QuaternaryVolcanic forms in theC arpathian-Pannonian Region). Науковці 
припускають, що андезити формуються в зоні субдукції та утворюються при фракційнійї кристалізації 
примітивних мантійних високоалюмінієвих базальтів або шляхом змішування мантійних основних і кислих 
магми в земній корі. 

Ціль роботи: вивчити мінералого-петрографічні особливості андезитів з каменоломні с. Підгірне, 
Хустського (Іршавського) району Закарпатської області. 

Матеріали та методи. Дослідження ґрунтуються на мінералогічному вивченні андезитів, які були 
відібрані з каменоломні с. Підгірне (Закарпатськаобласть). Проведений комплекс макро- та мікро- 
досліджень, що починався з геологічних спостережень порід у відслоненнях. Мінеральний склад, 
структурно-текстурні особливості порід та кристалооптичні особливості мінералів, вивчались на прозорих 
шліфах у прохідному світлі оптикомікроскопічними методами на мікроскопах фірми «OLYMPUS». 
Мікроаналітичні досліджування виконувались у лабораторії фізичного факультету ЛНУ імені Івана Франка 
за допомогою растрового (скануючого) електронного мікроскопу РЕММА-102-02 (Суми, Україна), 
обладнаного енергодисперсійним аналізатором «EDAR»,досліджувались поліровані зразки метадіабазів 
(аншліфи). 

Результати та обговорення. Вулканогенні утворення привертають увагу дослідників як природні 
об’єкти, що дозволяють з’ясовувати динаміку геологічних процесів і, зокрема, характер зв’язку магматизму 
і тектоніки, особливості розвитку тих або інших ділянок земної кори, тощо. У пізньому міоцені, після 
крупної структурної перебудови в зоні Карпат, що відбулася, скоріш за все, на межі раннього і середнього 
сармату, виверження порід ріоліт-дацитової ігнімбрит-попільної формації повністю припинилися, а центри 
вивержень лав основно-середнього складу андезит-базальтової формації перемістилися до порушень, що 
відділяють Внутрішні та Зовнішні Карпати. Продукти вивержень цих магм призвели до утворення 
структури Вигорлат-Гутинського пасма. 

Досліджувались породи в межах центрального сегменту Вигорлат-Гутинськоого вулканічного пасма 
з каменоломні, яка знаходиться в околицях с. Підгірне, Хустського району Закарпатської області. 
Відслонення складене вулканічними породами темно – сірого до чорного кольору (рис. 1). 

 

  
 

Рис. 1. Загальний вигляд каменоломні (с. Підгірне) 
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Макроскопічно породи представлені, переважно, порфіровими різновидами, в яких на фоні 

афанітової темно-сірого до чорного кольору основної маси візуально добре виділяються фенокристали 

плагіоклазів світло-сірого до білого кольору (рис. 2), розміром в середньому 1,0-2,0 мм.  

 

  
 

Рис. 2. Вулканічні породи з каменоломні (с. Підгірне) 

 

Переважаючими різновидами вулканічних порід з каменоломні с. Підгірне є андезити, в помітно 

меншій кількості, зустрічаються андезито – базальти і базальти. При петрографічних мікроскопічних 

дослідженнях було виявлено, що досліджувані андезити складаються з фенокристалів, де переважаючим 

мінералом є основний плагіоклаз, в підпорядкованій кількості до нього зустрічаються ромбічний та 

моноклінний піроксени. В основній масі породи діагностовано: вулканічне скло, дрібні зерна плагіоклазу, 

скло і рудний мінерал. Кількість фенокристалів варіює від 20-30 до 40%, найбільші розміри становлять 

більше 2 мм. Плагіоклази у досліджуваних породах спостерігаються як у крупних фенокристалах (рис 3, а), 

розміром від 0,2 до 1,0 мм; так і в основній масі – це мікроліти, розміром 0,04-0,1 мм, утворюють 

ідіоморфні таблитчасті та призматичні кристали, полісинтетично здвійниковані, в деяких зернах з добре 

вираженою спайністю. 

Деякі індивіди плагіоклазу формують кристали розміром > 2мм в них добре проявлене 

полісинтетичне двійникування, інколи вони мають зональну будову, по периферійній частині проявляються 

вторинні зміни. Піроксен утворює гіпідіоморфні видовжені призматичні кристали з чітко вираженою 

спайністю (рис. 3, б). 

 

  

а) б) 

 

Рис. 3. Фенокристалиплагіоклазуі піроксену,опацитизованогоамфіболу  

в основній масі в андезитах (ніколі: а – ||, б – ⅹ, зб. 75) 
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а) 

 
б) 

 

Рис. 4. Фенокристали піроксенів в андезитах (а – ромбічний, б – моноклінний; ніколі – ⅹ, зб. 75) 

 

Розміром: ромбічні піроксени – до 1,3 мм (рис. 4, а) моноклінні – 0,08-0,3 мм (рис. 4, б). У породі 

відмічаються індивіди опацитизованого амфіболу. Рудні мінерали у досліджуваній породі утворюють 

ідіоморфні індивіди ізометричного габітусу, розміром 0,08-0,12 мм. Основна маса: вулканічне скло, дрібні 

зерна плагіоклазу, рудний мінерал. Структура породи – порфірова, структура основної маси – 

пілотакситова. 

За результатами мікрозондових досліджень, побудовано трикутні діаграми варіацій хімічного складу 

плагіоклазів та піроксенів за допомогою комп’ютерної програми Grapher. Винесені точки дають змогу 

встановити склад піроксенів, розділити їх на ромбічні та моноклінні; ромбічний піроксен,  

представлений енстатитом, а моноклінний піроксен – представлений піжонітом та авгітом(рис. 5, а). 

Також, винесені точки на трикутну діаграму встановили, що основний плагіоклаз - це лабрадор та 

бітовніт(рис. 5, б). 

 

  
а) б) 

 

Рис. 5. Варіації хімічного складу а) піроксенів; б) плагіоклазів 
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ГРАДІЄНТНИЙ СПУСК ТА ЙОГО МОДИФІКАЦІЇ 

ДЛЯ НЕЙРОННИХ МЕРЕЖ 

 

Нейронні мережі є потужним інструментом для розв'язання різноманітних завдань у сферах штучного 

інтелекту, комп'ютерного зору, обробки природної мови та багатьох інших. Однак навчання нейронних 

мереж, зокрема великих і складних, є завданням, що вимагає великих обчислювальних ресурсів і вмінь. 

Градієнтний спуск є основним методом оптимізації, який використовується для налаштування параметрів 

нейронних мереж під час навчання. У цій статті ми розглянемо основи градієнтного спуску та різні 

модифікації цього методу для більш ефективного навчання нейронних мереж. 

Градієнтний спуск є методом оптимізації, який полягає в коригуванні параметрів моделі з 

урахуванням градієнту функції втрат відносно цих параметрів. Градієнт функції втрат вказує напрямок 

найшвидшого зростання функції. Отже, від'ємний градієнт вказує напрямок найшвидшого спаду функції. У 

випадку нейронних мереж, функція втрат визначається як: 

 

𝐽 𝜃 =
1

𝑚
 𝐿 𝑦 𝑖 , 𝑓 𝑥 𝑖 ; 𝜃  ,

𝑚

𝑖=1

 
(1) 

 

де m – кількість прикладів навчальних даних, – справжня мітка для прикладу i, – вхідні дані 

прикладу i, – вихід моделі з параметрами θ, а L – функція втрат. 

 

Незважаючи на свою ефективність, градієнтний спуск має деякі обмеження: 

1. Застрягання у локальних мінімумах: градієнтний спуск може застрягти у локальних мінімумах 

функції, не досягаючи глобального мінімума. 

2. Помітне зміна розмірності: у великих і складних нейронних мережах може виникнути проблема 

помітного змінення розмірності, коли деякі параметри оновлюються набагато швидше за інші. 

3. Повільна збіжність: залежно від геометрії функції втрат, градієнтний спуск може збігатися дуже 

повільно, вимагаючи багато ітерацій для досягнення прийнятних значень параметрів. 

Для подолання обмежень градієнтного спуску було розроблено кілька модифікацій: 

1. Стохастичний градієнтний спуск (SGD): у цьому методі оновлення параметрів здійснюється для 

окремих прикладів з навчальних даних. Це дозволяє уникнути застрягання у локальних мінімумах та 

прискорює збіжність. Оновлення параметрів здійснюється за формулою: 

 

𝜃𝑡+1 = 𝜃𝑡 − 𝛼∇𝐽 𝜃𝑡 :𝑥
 𝑖 , 𝑦 𝑖  , (2) 

 

де𝜃𝑡  – параметри на кроціt, 𝛼 – швидкістьнавчання, ∇𝐽 𝜃𝑡 :𝑥
 𝑖 , 𝑦 𝑖   – 

градієнтфункціївтратщодопараметрів𝜃𝑡на прикладі𝑥 𝑖 , 𝑦 𝑖 ). 

 

2. Міні-пакетний градієнтний спуск: цей метод поєднує переваги повного градієнтного спуску та 

SGD. Оновлення параметрів відбувається для невеликих пакетів прикладів, що знижує варіацію оновлень і 

покращує швидкість збіжності. 

3. Метод Адам (Adaptive Moment Estimation): цей метод комбінує ідеї зваженого середнього 

градієнту та зваженого середнього квадрату градієнту. Він адаптивно налаштовує швидкість навчання для 

кожного параметра, що сприяє більш стійкому навчанню. Оновлення параметрів здійснюється за 

формулами: 

 

𝑚𝑡 = 𝛽1𝑚𝑡 +  1 − 𝛽1 ∇J 𝜃𝑡 , 
 (3) 

𝑣𝑡 = 𝛽2𝑣𝑡−1 +  1 − 𝛽2  ∇J 𝜃𝑡  
2
, 

 (4) 
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𝑚 𝑡 =
𝑚𝑡

1 − 𝛽1
𝑡 , 

 (5) 

𝑣 𝑡 =
𝑣𝑡

1 − 𝛽2
𝑡 , 

 (6) 

𝜃𝑡+1 = 𝜃𝑡 − 𝛼
𝑚 𝑡

 𝑣 𝑡 + 𝜖
, 

(7) 

 

де та – оцінки першого та другого моментів градієнту, та – гіперпараметри, – невелике число для 

стабільності обчислень. 

Градієнтний спуск є ключовим методом оптимізації для навчання нейронних мереж, але його 

ефективність може бути покращена за допомогою різних модифікацій, таких як стохастичний градієнтний 

спуск, міні-пакетний градієнтний спуск та метод Адам. Розуміння цих методів допомагає здійснювати 

більш обдумані рішення під час навчання нейронних мереж. 

 
Джерела 
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СТВОРЕННЯ КОНКУРЕНТНОГО СЕРЕДОВИЩА В ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 

 

Процес модернізації вищої освіти України висуває високі вимоги до підготовки майбутніх 

учителів. У сучасних умовах демографічної нестабільності, реформування вітчизняної освіти стали 

затребувані фахівці з високим рівнем готовності до професійної діяльності, який дозволяє їм бути 

конкурентоспроможними на ринку педагогічної праці. Аналіз узагальнення результатів наукових праць 

українських дослідників (С. Безбородих, Ю. Завалевського, О. Костусєва, О. Янкового та ін.) уможливив 

виявлення певних суперечностейщодо формування конкурентоспроможності (КС) майбутніх педагогів у 

процесі професійної підготовки: 

- між об’єктивними, постійно зростаючими вимогами суспільства до підвищення КС учителів, та 

недостатньою готовністю основної частки випускників ЗВО до конкуренції на ринку педагогічної праці;  

- між зростаючими вимогами роботодавців до випускників університетів та відсутністю системної 

діагностики і моніторингу рівня сформованості КС майбутніх учителів, механізмів урахування цих 

вимог; 

- між необхідністю розвитку КС у майбутніх вчителів та нерозробленістю змісту, форм і методів, 

педагогічних умов, необхідних для реалізації цього процесу.  

Означене зумовило необхідність обґрунтування педагогічних умов формування КС майбутніх 

учителів, зокрема умови: «Створення конкурентного середовищау процесі формування КС майбутніх 

педагогів», що становить мету нашого дослідження. 

Аналізуючи сутність поняття «конкурентоспроможність педагога», С.  Безбородих визначає його як 

багаторівневе інтегральне особистісне утворення, що проектується на всі сфери життєдіяльності людини, 

дозволяє особистості, відповідно до її індивідуальних здібностей, брати участь і отримувати переваги в 

конкурентних відносинах в обраній для себе сфері професійної діяльності [1]. КС означає високий рівень 

самостійності, гнучкість мислення, здатність до педагогічної рефлексії та сформовану потребу у 

самовдосконаленні. 

Подібну думку висловлює Ю. Завалевський, який зазначає, що становлення педагога як 

конкурентоспроможного фахівця полягає у його формуванні як особистості, яка здатна брати на себе 

відповідальність, вчасно враховувати ситуацію соціальних змін. КС педагога передбачає орієнтацію на 

науково обґрунтовану організацію освітнього процесу з прогностичним спрямуванням, сформоване 

ціннісно-сенсове ставлення, гнучке професійне мислення, розвинуту професійну самосвідомість, 

готовність до сприйняття нової інформації, високий рівень самоактуалізації тощо  [2]. 
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Вважаємо, що КС педагога – це здатність відповідати потребам ринку праці через сформованість 

певних професійно-особистісних якостей, які забезпечують високий рівень фаховості в педагогічній 

сфері. 

На формування КС майбутніх вчителів математики(МВМ) значний вплив має середовище, в якому 

відбувається становлення та розвиток особистості.  

Термін «конкурентне середовище», запозичений нами з економіки, використовується досить часто 

поряд з такими поняттями, як «конкуренція», «конкурентоспроможність». Очевидно, що ці категорії 

нерозривно пов'язані між собою. Так, розвиток конкуренції з урахуванням створення сприятливого 

конкурентного середовища відбиває стан КС. Однак якщо економістами-теоретиками досить глибоко 

вивчені та систематизовані такі поняття, як «конкуренція», «конкурентоспроможність», визначено їх 

сутність і зміст, то конкурентне середовище згадується в економічній літературі найчастіше як щось 

зрозуміле. Найчастіше його розуміють як сукупність певних умов і чинників, які сприяють розвитку 

конкуренції в економіці [3]. 

Тобто створення конкурентного освітнього середовища є умовою, яка, по-перше, забезпечує 

розвиток конкурентної активності між суб'єктами навчання, а за допомогою цього, по-друге, сприяє 

реалізації їх економічних інтересів і призводять до того чи іншого результату. Адаптуючи цю тезу щодо 

педагогічної сфери, можна сказати, що, створюючи конкурентне середовище у процесі формування КС 

студентів у ЗВО (конкурентне освітнє середовище), ми забезпечимо розвиток конкурентної активності 

між суб'єктами освіти (студентами), що сприятиме формуванню їхньої КС. Однак, необхідно розуміти, 

що конкурентне освітнє середовище не спрямоване на підготовку всіх складових КС. Конкурентне 

освітнє середовище лише розвиває та формує окремі, необхідні будь-якому конкурентоспроможному 

фахівцю якості: цілеспрямованість, відповідальність, комунікативність, креативність, рефлексивність.  

Важливою особливістю при реалізації педагогічної умови«Створення конкурентного середовищау 

процесі формування КС майбутніх педагогів» є те, що створене конкурентне освітнє середовище повинно 

бути комфортною сферою життєдіяльності і навчання суб'єктів, прояви їх індивідуальності. При цьому 

перемога в конкурентній боротьбі, як і програш, стає для студентів певною подією, що вчить їх змагатися 

в різних видах діяльності. Якщо студенти працюють у невеликих підгрупах, то конкурентне освітнє 

середовище дозволяє їм сприяти успіху своєї команди і, як наслідок, співпереживати з нею за результати, 

дотримуватись правил роботи в колективі. До того ж, конкурентна взаємодія між студентами заохочує 

прояв таких важливих для конкурентоспроможного фахівця якостей, як змагання та суперництво, 

підтримує співпрацю між студентами, породжує усвідомлення власної значущості та причетності до 

спільної справи. Головне завдання педагога при цьому – не дозволити змаганню дегенерувати в грубе 

суперництво за лідерство у будь-який спосіб, оскільки конкуренція містить певні вимоги, зокрема, у 

конкурентній боротьбіслід дотримуватися правових і моральних норм.  

Розглянемо розроблений нами алгоритм формування КС МВМ в умовах конкурентного простору, 

який передбачає чотири етапи: підготовку, усвідомлення, переоцінку, дію.  

Перший етап – підготовка студентів до взаємодії у конкурентному освітньому просторі з метою 

активного включення здобувачів до умов взаємодії: необхідно зацікавити їх інформацією про 

продуктивну роботу в умовах конкурентної боротьби, захопити новими формами роботи. На цьому етапі 

у студентів з'являється початковий інтерес до взаємодії у конкурентному освітньому просторі.  

Другий етап – усвідомлення студентами переваг роботи в умовах конкуренції. На цьому етапі 

студенти починають відчувати реальне суперництво в умовах конкурентної боротьби, що сприяє 

формуванню їх КС, усвідомленню та оцінюванню переваг роботи в конкурентному освітньому 

середовищі.  

Третій етап – переоцінка студентами власних особистісних можливостей. На цьому етапі студенти 

усвідомлюють та оцінюють альтернативи небажаної поведінки в конкурентній боротьбі. Продовжують 

формуватися складові КС.  

Четвертий етап – активні дії в процесі конкурентної боротьби. На цей етап переходять ті, хто 

успішно подолав стадію переоцінки. Найбільш ефективний перехід на етапі «дія» в тому випадку, коли у 

студентів з'являється можливість апробувати і закріпити освоєні на заняттях нові способи поведінки, які 

використовуються в конкурентному освітньому середовищі для досягнення поставленої мети. Завдяки 

своєрідному повторенню дій, формування КС студентів є ефективним.  

Варто зазначити, що конкуренція в освітньому процесі створюється викладачем під час навчальної 

і науково-дослідницької діяльності та складається з різних форм і методів взаємодії. Найбільш повно 

цьому сприяють: конкурси, рейтингування, ігри, проектна діяльність та ін.  
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Таким чином, створення конкурентного середовища у процесі професійної підготовки майбутніх 

педагогів у ЗВО передбачає залучення студентів до суперництва та змагання задля досягнення кращого 

освітнього результату. Створене конкурентне освітнє середовище є комфортною сферою життєдіяльності 

суб’єктів навчання, прояву їхньої індивідуальності. Конкурентне  освітнє середовище (через застосування 

різних форм і методів взаємодії змагального характеру) забезпечує розвиток конкурентної активності між 

студентами, що сприяє формуванню їхньої КС.  
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CHAT GPT INCORPORATION IN A MILITARY ENGLISH CLASSROOM 

 

The ongoing advancement of artificial intelligence (AI) particularly its utilization, as exemplified by Chat 

GPT, within the realm of educational objectives has been the subject of active scholarly discussions. 

Undoubtedly, despite its shortcomings, Chat GPT has gained a substantial following among educators for its 

practical capabilities.  

Chat GPT is a language model developed by Open AI and is considered to be a large virtual text generator 

that is able to provide information, answer questions, help with writing tasks, offer explanations, and engage in 

conversations on a wide range of topics. Therefore, it can be effectively utilized by both language instructors and 

learners.  

The acquisition and proficiency in military terminology are of exceptional significance for our nation due 

to the state of the devastating war in which we find ourselves. Hence, the majority of higher educational 

establishments in Ukraine have started to incorporate curricular modules encompassing military terminology.  

Language instructors can utilize Chat GPT by introducing specific military terminology, scenarios, and 

communication styles. Here are some ways to be recommended.  

- Vocabulary building: the lists of military vocabulary, acronyms, and jargon can be requested and further 

used as a foundation for the classes.  

- Scenarios: the ideas on simulation of real-life situations can be provided by Chat GPT. Such scenarios 

promote team work, critical thinking and strategic planning within a military context.  

- Communication styles: utilizing Chat GPT has made it possible to find case studies on military history, 

strategy, and communication which are effective tools for teaching and learning military English.  

To sum up, Chat GPT can serve as a valuable partner for English language instructorsin military 

vocabulary classroom, providing assistance with explanations, examples, or interactive activities.  
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ЛІБЕРАЛІЗМ ЯК ІДЕЙНО-ПОЛІТИЧНА ДОКТРИНА 

У СВІТОВОМУ ГЕОПОЛІТИЧНОМУ АРЕАЛІ 

 

Лібералізм (лат. libezalis – вільний) – ідейно-політична доктрина, що об’єднує прихильників 

парламентського ладу, вільного підприємництва та демократичних свобод і обмежує сфери діяльності 

держави. 

Лібералізм як одна з найбільш поширених на геополітичному просторі світу ідейних і соціально-

політичних течій сформувався ще в ХVІІІ ст. У другій половині ХІХ ст. він окреслився в самостійний 

напрям, який з появою ліберальних партій набув особливого розвитку і значення. 

Найпомітніший внесок у розроблення ідей і принципів лібералізму зробили Дж. Локк, Ш. Монтеск’є, 

І. Бентам, Дж. Мілль, а також представники української суспільно-політичної думки кінця ХIХ ст. – 

початку ХХ ст. М. Драгоманов, Б. Кістяківський та ін. Ідеями та принципами лібералізму керувалися й 

учасники англійської буржуазної революції середини ХVII ст., і борці за незалежність США. Ці ідеї 

зафіксовано в таких офіційних державних документах, як «Декларація незалежності США», «Декларація 

прав людини і громадянина» та ін. Зокрема, у «Декларації прав людини і громадянина» записано, що метою 

будь-якого політичного об’єднання є охорона природних невід’ємних прав людини: свободи, власності, 

безпеки тощо. 

Більшою чи меншою мірою принципи лібералізму було втілено у Франції в 1830-1870 рр., у 

Швейцарії, Нідерландах, у скандинавських країнах. Ідеологію лібералізму покладено в основу діяльності 

Демократичної партії США (1828 р.), Ліберальної партії Великобританії (1832 р.), Ліберальної партії 

Канади (1873 р.) та інших. 

В основу лібералізму покладений принцип свободи особи, її відповідальності як перед самою собою, 

так і перед суспільством, визнання права на індивідуальну свободу, самореалізацію всіх людей. Лібералізм 

досить гармонійно поєднує в своїй ідеології принципи індивідуалізму і гуманізму. У суспільному житті 

принцип свободи трактується лібералами як свобода від обмежень, регулювання з боку держави. 

Розглядаючи відносини держави і суспільства, ідеологи лібералізму висувають ідею пріоритету 

суспільства над державою. Ідеологія лібералізму заснована на ототожненні свободи і приватної власності. З 

економічної свободи, на їх думку, витікає і політична свобода. У області економіки лібералізм висуває 

установку на свободу ринку і конкуренції. 

Лібералізм розвивався на конкретному соціально-економічному і національно-культурному ґрунті. 

Він мав багато різних відтінків і національних особливостей.  

Прийнято виділяти дві історично сформовані ліберально-демократичні традиції у світовому ареалі: 

англосаксонську і континентально-європейську. 

У ХІХ ст. англосаксонська традиція асоціювалося з вільною торгівлею, інтернаціоналізмом, 

розвитком конституційних норм, зміцненням демократичних цінностей. 

На політичній арені найважливіші цінності та принципи цієї традиції пов'язані з ліберальною партією 

Великобританії, яка поступово нарощувала підтримку виборців та вплив у суспільстві, поки що не стала 

однією з двох провідних партій країни. Ліберали домоглися прийняття виборчих законів 1867 р., 1884 р. і, 

особливо, 1914 р., коли було видано закон про загальне виборче право. 

Однак із висуванням на політичну авансцену лейбористської партії, яка привернула на свій бік 

робітничий клас, ліберали стали поступово втрачати свої позиції. У 1940-1945 рр. вони останній раз брали 

участь в урядовій коаліції. 

У континентально-європейській традиції акцент переноситься на процеси національної консолідації, 

відмову від усіх форм економічного, політичного та інтелектуального авторитаризму. 

Внаслідок різноманітності історичних умов лібералізм набув особливості у різних країнах. 

Поступово у ньому виділилися два напрями – поміркованих і прогресистів. 

Причини різнорідності лібералізму у світовому геополітичному ареалі пов'язані з тим, що в різних 

країнах з різним ступенем гостроти постали проблеми забезпечення економічних свобод, конституційних 

форм або секуляризації держави. Ще одним фактором, що визначив відмінність ідеологічної специфіки 

ліберальних партій, стала проблема національного відродження та об'єднання, як це було, наприклад, в 

Італії та Німеччині. Тут лібералізм перетворився на одну з мобілізуючих сил національно-державного 

об'єднання. 
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У 30-і роки XX століття у геополітичному просторі світу формується новий тип лібералізму – 

неолібералізм, або «соціальний» лібералізм (Дж. Гобсон, Т. Грін, Ф. Науман, Дж. Дьюї, Дж. Джолітті, 

Р. Дарендорф, М. Фрідман). 

Поява ідеології неолібералізма (грец. neos – новий, libezalis – вільний) пов'язана з «новим курсом» 

президента США Ф. Рузвельта, який в період гострої економічної кризи по-новому визначив роль держави 

в регулюванні економіки, і впровадженням економічних ідей Дж. Кейнса. Для виходу з економічної кризи 

неоліберали сформували мобілізаційну економіку, регулювання якої відбувалося через певні державні 

структури. Одночасно стала проводитися активна соціальна політика. Влада монополій була обмежена. 

Через податкову систему матеріальні багатства суспільства більшою мірою стали перерозподілятися на 

користь народу. 

У 50 – 60-е роки XX століття на Заході в обстановці значного економічного підйому 

виникла неоліберальна концепція «держава загального добробуту». У країнах Заходу діє так звана 

«соціальна ринкова економіка», що припускає перерозподіл національного доходу через держбюджет і 

соціальні програми для підвищення життєвого рівня народу. Держава, беручи участь у відтворенні капіталу 

і перерозподілу національного доходу, знижує такі негативні наслідки ринкових відносин, як погіршення 

навколишнього середовища, відсутність стимулів для розвитку суспільної охорони здоров'я і освіти, 

суспільного транспорту, що може забезпечити соціальний захист громадян. 

У сучасному світовому геополітичному ареалі існують два напрями лібералізму: соціальний і 

консервативний. Головна відмінність між ними полягає в тому, що перший визнає необхідність державного 

регулювання соціально-економічних процесів, а другий, навпаки, прагне до всілякого обмеження втручання 

держави в суспільне життя. 

Після другої світової війни ліберальні партії зробили спроби консолідації та координації своєї 

діяльності у геополітичному просторі світу. На Установчому з'їзді в Оксфорді (Великобританія) у квітні 

1947 року було створено Ліберальний інтернаціонал – федерація ліберальних, демократичних та 

прогресивних партій. Його програмними документами є: «Оксфордський ліберальний маніфест» 1947 року, 

«Оксфордська ліберальна декларація» 1967 року, «Ліберальний заклик» 1981 року. В даний час до нього 

входять країни Європи, Америки, Африки та Азії. 

Як колективні члени до Ліберального інтернаціоналу входять групи лібералів у Європейському 

парламенті та Раді Європи, а також Міжнародна федерація ліберальної та радикальної молоді. Його штаб-

квартира знаходиться у Лондоні. Він збирає з'їзди та наради лідерів. Під егідою Ліберального 

інтернаціоналу проводяться міжнародні семінари та зустрічі, покликані стимулювати обмін ідеями, сприяти 

збагаченню політичного та ідейного змісту сучасного лібералізму. 

 

Копилова Надія Олександрівна 

Кандидат культурології 

Одеська державна академія будівництва та архітектури 

 

ВИКОРИСТАННЯ СЕМІОТИЧНОГО АНАЛІЗУ 

В МИСТЕЦТВОЗНАВЧИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 

 

Трансформація поняття «мистецтво» у ХХ столітті та поява низки нових форм художньої творчості 

(арт-практик) призвела до пошуку шляхів розширення традиційного інструментарію мистецтвознавчої 

науки. Отже, характерною рисою сучасних мистецтвознавчих досліджень є їхній міждисциплінарний 

характер. Використання дослідницьких стратегій і методів інших гуманітарних наук дозволяє розглядати 

мистецтво, зокрема образотворче, з різних перспектив і вивчати його в контексті культури, історії, 

філософії, психології тощо. 

У другій половині ХХ століття інструментарій мистецтвознавства поповнився, зокрема, методом 

семіотичного аналізу Семіотика – наука, що займається дослідженням «властивостей знаків і знакових 

систем як засобів зберігання, передачі й переробки інформації» [1, с. 39]. Тобто ця наука вивчає знакові 

системи, які виникають у процесі комунікації, і досліджує способи, якими знаки передають смисл Один з 

основних принципів семіотичного методу в мистецтвознавстві – це аналіз мистецького твору як системи 

знаків. У цьому контексті мистецтво розглядається як спосіб передачі інформації через знаки та символи, 

інструмент організації художньої комунікації.  

Концептуальні основи семіотики як науки обґрунтували дослідники Р. Барт, Ф. де Соссюр, 

Б. Успенський, Р. Якобсон та ін. Поєднання семіотичного методу з мистецтвознавчими та 
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культурологічними стратегіями дослідження зустрічаємо у теоретичних роботах О. Агуф, О. Зайцева, 

С. Китової, О. Коваля, В. Лєбєдєва, Д. Левченкова, Ю. Лотмана, І. Лященко та інших.  

Семіотичний аналіз образотворчого мистецтва дозволяє розглядати формальні аспекти художнього 

твору (форму, колір, композицію, перспективу, світлотінь, текстуру тощо) як знаки. Дослідник аналізує, які 

соціальні, аксіологічні, естетичні та інші смисли можуть бути передані за допомогою цих знаків, і як вони 

взаємодіють між собою. У поєднанні з методом деконструкції семіотичний метод дозволяє знаходити нові, 

часом несподівані, смисли у творах класичного мистецтва, що не є можливим для здійснення, наприклад, за 

допомогою іконологічного аналізу.  

За допомогою семіотичного методу дослідники вивчають культурні контексти та історичні 

обставини, які впливають на творчість художника. Адже кожна епоха формує власні семіотичні коди та 

конвенції, які використовуються митцями для передачі певних візуальних повідомлень. При цьому знак є 

більш динамічною категорією, ніж символ. Тому за допомогою семіотичного аналізу можна простежити, як 

соціокультурні смисли конкретних художніх творів змінюються від однієї історико-культурної епохи до 

іншої.  

Іншим важливим аспектом семіотики мистецтва є аспект прагматичний: як ідея та смисл художнього 

твору сприймається та інтерпретуються глядачем. Взаємодія тріади «художник-твір-глядач» завжди лежала 

в основі художньої комунікації, що забезпечувала існування мистецтва і художньої творчості взагалі. На 

сьогодні концептуальний та контекстуальний характер нових форм мистецтва викликає суттєві 

трансформації художньої комунікації. Ці процеси активно вивчаються мистецтвознавцями, зокрема за 

допомогою семіотичного аналізу. Звернення до семантичних і прагматичних аспектів художніх творів 

відкриває широкий простір для подальших досліджень.  

 
Джерела 

1. Клековкін О. Ю. Мистецтво: методологія дослідження. Методичний посібник / Інститут проблем сучасного мистецтва Національної академії 

мистецтв України. Київ: Фенікс, 2017. 144 с. 
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СИСТЕМА РАННЬОГО ПОПЕРЕДЖЕННЯ ПОГІРШЕННЯ ПЛАТОСПРОМОЖНОСТІ 

В ОЦІНЦІ РИЗИК-СТАТУСУ ПОЗИЧАЛЬНИКА 

 

Питання пошуку методів оцінки кредитного ризику на індивідуальному рівні, тобто на рівні 

позичальника потребують вдосконалення.Так, для раннього розпізнавання ознак потенційної проблемності 

необхідно розробляти систему раннього попередження, на основі якої регулярно визначати ступінь ризику 

погіршення платоспроможності позичальників та переглядати ризик-статус клієнтів [3]. Так, наприклад 

ПАТ КБ «Приватбанк» пропонує використовувати певні попереджувальні «сигнали», зокрема такі [4, 5]: 

- істотні зміни у структурі власності компанії або у керівному складі;виплата дивідендів компанією, 

що несе збитки; дострокове повернення кредитів, отриманих від засновників; 

- суттєве зростання кредиторської заборгованості, або зменшення кредиторської заборгованості у 

поєднані із суттєвим збільшенням банківських запозичень, зменшення обертання кредиторської 

заборгованості; 

- зменшення грошових ресурсів, негативний оборотний капітал; надмірно великі запаси;виникнення 

у балансі векселів виданих на значну суму; 

- погіршення левериджу (висока заборгованість по відношенню до власного капіталу); 

- суттєві виплати на користь інших банків; 

- необхідно уважно слідкувати за якістю дебіторської заборгованості компанії, особливо у ситуації, 

коли клієнт переуступає дебіторську заборгованість; перевіряти репутацію та надійність контрагентів 

клієнта; слідкувати за динамікою заборгованості компаній, пов’язаних із клієнтом [5]. 

Наразі український бізнес стикнувся зі значними труднощами внаслідок війни, зокрема зменшенням 

обсягів виробництва, скороченням замовлень, зростанням цін на сировину і енергетичні ресурси, 

зменшенням споживчого попиту,має місце ризик пошкодження або втрата виробничих активів 

позичальника. Загалом, повномасштабне вторгнення мало серйозний вплив на банківську систему та бізнес 
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в Україні, що призвело до складнощів в економічному розвитку, погіршенні платоспроможності та 

зростанні залежності від зовнішніх ресурсів.  

Таким чином, при визначенні ризик-статусу позичальника необхідно приділяти найбільшу увагу 

розпізнанню негативних тенденцій у динаміці його фінансового стану ще до отримання офіційно 

опублікованих звітів, особливо важливим є оперативне отримання та уважний аналіз інформації. 

Впроваджувати сигнальні індикатори, що надають можливість діагностувати можливі проблемні кредитита 

передбачити можливість корегування статусу кредитоспроможності позичальника експертною оцінкою 

кредитного менеджеру. 

 
Джерела 

1. Дзюблюк О. В., Прийдун Л. М. Кредитний ризик і ефективність діяльності банку: монографія. Тернопіль: ФОП Паляниця В. А., 2015. 295 с. 

2. Близнюк О. П., Іванюта О. М. Тенденції використання позикових фінансових ресурсів у діяльності торговельних підприємств України та методичні 

аспекти їх планування в довгостроковому періоді. Бізнес Інформ, 2015. №9. С. 337-346. 
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М’ЯКА СИЛА («SOFT POWER») І МОДЕЛЬ ПУБЛІЧНОЇ ДИПЛОМАТІЇ 

ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ ХХІ СТОЛІТТЯ: 

МІЖНАРОДНО-ПОЛІТИЧНИЙ І РЕГІОНАЛЬНИЙ АСПЕКТИ 

 

Право зовнішніх зносин і публічна дипломатія Європейського Союзу (ЄС) в умовах трансформації 

системи міжнародних відносин початку ХХІ століття набувають особливої актуальності в умовах 

сьогодення та діяльності міжнародних організацій. Публічна дипломатія і культурна дипломатія 

Європейського Союзу набирають свого активного інституціонального і міжнародно-правового розвитку з 

початку 2000-х років ХХІ століття, постійно адаптуючись до глобалізаційних змін у міжнародно-

політичному середовищі та системі європейської безпеки [1, с. 119-122]. 

У відповідь на повномасштабне вторгнення РФ в Україну, нові виклики та загрози ХХІ століття, 

публічна дипломатія Європейського Союзу відповідно реагує та використовує необхідний дипломатичний 

інструментарій (інструменти публічної дипломатії), трансформує свою інституціональну модель публічної 

дипломатії в умовах глобалізації міжнародних відносин і воєнного стану в Україні [1, с. 122]. 

Протягом другої половини XX – початку XXI століття в Європейському Союзі сформувалася 

інституціонально нова модель публічної дипломатії, в якій пріоритетними було визначено 

людиноцентричність, захист прав людини і права людини в соціокультурному просторі та умовах 

міжкультурної комунікації. Розвиток гуманітарних аспектів публічної та культурної дипломатії пов’язаний 

із захистом індивідуума та найбільш уразливих категорій населення – етнічних і релігійних меншин, жінок, 

дітей, біженців, а також жертв збройних конфліктів, тероризму та екологічних катастроф. Одне із 

масштабних завдань сучасності – це вивчення сутності публічної дипломатії, особливостей національних 

моделей публічної дипломатії в історичній ретроспективі, сучасних моделей ХХІ століття та ефективних 

інструментів, пов’язаних із темпоральною кризою класичної дипломатії. Дослідники цього питання як один 

із методологічних підходів – рекомендують звернути увагу на необхідність повернення в міжнародних 

відносинах і дипломатії до філософії політичної моралі та ціннісних орієнтирів людиноцентричного виміру 

та права [2, с. 43-47]. 

Оцінивши можливості застосування положень концепції «м’якої сили» («softpower») у практичному 

здійсненні публічної дипломатії в широкому розумінні цього терміна, можна говорити про пріоритетність 

використання міжнародно-правового, міжкультурного, культурного та гуманітарного інструментів сучасної 

моделі дипломатії в полікультурному середовищі, зарубіжному, інформаційному та соціокультурному 

просторах. В умовах трансформації сучасної системи міжнародних відносин, варто акцентувати увагу на 

змінах у концепції, підходах і побудові інституціональноїмоделі Європейського Союзу у сфері публічної 

дипломатії та права зовнішніх зносин на сучасному етапі, а саме: змістове наповнення, розширення кола 

учасників та інституцій, форматування кількості áкторів публічної дипломатії, фактор міжкультурної 
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комунікації, структурні зміни в управлінні публічною дипломатією, програмні документи, фінансування, 

заяви керівництва органів ЄС та експертні оцінки [3, с. 30-33-122]. 

Сучасна організація публічної дипломатії ЄСта права ЄС відповідає поставленим перед нею 

завданнями і успішно реалізує заплановані проекти [4, с. 42-45]. 

Єврокомісія визначила публічну дипломатію як «вплив на громадську думку», яка здійснюється для 

«просування інтересів ЄС шляхом роз’яснення, інформування та впливу» за рахунок взаємодії з «окремими 

громадянами, групами, інститутами та медіа». Особливістю ЄС, продиктованою його структурою, є тісний 

інституціональний зв’язок моделі публічної дипломатії ЄС – внутрішньої, спрямованої на держави-члени, 

складової у поєднанні із зовнішньої складовою публічної дипломатії [5; 6; 7]. 

До набрання чинності Лісабонським договором повноваження органів Європейського Союзу у сфері 

публічної дипломатії були фрагментовані. Не вистачало ефективних механізмів координації позицій і 

діяльності Комісії, Секретаріату Ради та Європейського парламенту. Представництва ЄС за кордоном не 

отримували «зверху» єдиних установок та пріоритетів щодо комунікацій. Становище посилювалося 

безліччю програмних документів ЄС регіонального та країнового рівнів, які часто мали слабо пов’язані цілі 

та завдання [8]. 

Лісабонський договір започаткував Європейську службу зовнішніх справ (ЄСЗС), якій було передано 

управління делегаціями ЄС в іноземних державах і зовнішньополітична діяльність міжнародних інституцій. 

У рамках ЄСЗС було створено підрозділ (інституція), який відповідає за стратегічні комунікації та публічну 

дипломатію. Ця інституція здійснює координацію з іншими органами Європейського Союзу та спрямовує 

загальні установки до представництв ЄС та прес-офісів Єврокомісії. Судячи з критеріїв оцінки 

ефективності дипломатичного інструмента, у порядку денному Брюсселя залишаються традиційні для 

останніх десятиліть питання реформування іноземних держав за своєю моделлю, які тепер прагнуть 

жорсткіше пов’язати свою діяльність із конкретними інтересами ЄС. Вирішенню цих завдань буде 

підпорядковано найближчими роками і публічну дипломатію Європейського Союзу [9]. 

На початку XXI століття проблема зростання військово-силового аспекту конфліктності з особливою 

актуальністю постала у сфері права зовнішніх зносин і дипломатії, яка має бути найефективнішим 

інструментом міжцивілізаційного глобального діалогу. Дослідження показало, що Європейський Союз 

відіграє важливу роль у сучасній дипломатії, у праві зовнішніх зносин, спираючись на верховенство таких 

принципів як гуманність, демократія, солідарність. Нова модель публічної дипломатії першої чверті ХХІ 

століття, відповідно до різноманітних варіантів її галузевої спрямованності – дозволяє забезпечувати 

комплексне міжнародне співробітництво, реалізуючи потенціал ЄС у різних сферах – освіти, науки, безпеки 

та захисту громадян, культури, медицини, спорту, екології, міжнародного права та прав людини.  

Публічна дипломатія, з одного боку, дозволяє максимально просувати свої інтереси за межами 

Європейського Союзу, розширювати міжнародно-правові, комунікативні та політичні можливості впливу 

завдяки посиленню класичних дипломатичних інститутів новими інструментами. З іншого боку, вона сама 

є ефективним засобом глобального діалогу та просування позитивного іміджу держави, що ґрунтується на 

принципах прав людини, толерантності, міжкультурної комунікації та культури світу, необхідних для 

загального сталого інституціонального розвитку та пошуку шляхів превентивного ймирного вирішення 

конфліктів і воєн сучасності [10; 11, с. 156-161; 12, с. 354-356; 13, р. 106-113; 14, с. 270-283; 15, с. 90-100]. 

Отже, право Європейського Союзу і модель дипломатії Європейського Союзу, та її невід’ємна 

складова – публічна дипломатія Європейського Союзу, інституціонально формуються та розвиваються 

паралельно з інтеграційними процесами в Європі, відповідно до міжнародного законодавства, 

законодавства Європейського Союзу та законодавства країн-членів у контексті регуляторного, проектного 

та міжкультурно-комунікаційного характеру. 

Відмінними рисамиправа зовнішніх зносин і публічної дипломатії ЄС є наддержавний характер і 

прагнення дотриматися інтересів усіх зацікавлених сторін: Європейського Союзу як міжнародної 

інституції, національних держав та суспільства як на рівні Європи, так і перед інформаційною та 

комунікативною експансією інших держав. Міжнародно-правова, інформаційно-комунікаційна, безпекова 

та інституціональна особливості інформаційної політики Європейського Союзу та процесів диджиталізації 

моделі дипломатії ЄС заслуговують на їх подальше наукове дослідження. Цей ефективний досвід публічної 

дипломатії Європейського Союзу є досить цікавим і для впровадження його в модель дипломатії України та 

її дипломатичну систему, систему зовнішніх зносин. 
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РЕПРЕЗЕНТАЦІЯ КОНЦЕПТУ ВІДСУТНІСТЬ У АНГЛОМОВНИХ  

ПРИСЛІВ’ЯХ ТА ПРИКАЗКАХ 
 

Когнітивна лінгвістика − це підхід до вивчення мови, який аналізує процес пізнання. Прислів’я та 
приказки – важливий компонент процесу засвоєння інформації, тому що вони є результатом накопичення 
досвіду багатьох поколінь. Окрім того, центральним поняттям когнітивної лінгвістики є метафора, яка є 
базою для більшості прислів’їв. Отже, крилаті вирази – це чудовий приклад автентичних виразів, який 
можна розглядати з чисто когнітивної точки зору. Тому що вони є завершеними реченнями, часто 
метафоричними та використовуються для вираження певної загальновідомої істини. Лаккоф і Тьорнер 
багато зробили для вивчення крилатих виразів з позиції когнітивної лінгвітики. Вони розглядали прислів’я, 
як результат модифікації культурних моделей. Неможливо зрозуміти крилатий вираз без соціально-
культурного контексту, де він використовується. Центральними концепти прислів’їв вражають своїм 
різноманіттям: сенс життя, дім, робота, міжособистісні стосунки, гроші, тощо. Але одним із базових 
концептів, який охоплює всі тематики, виступає концепт ВІДСУТНІСТЬ. В англійських та американських 
прислів’ях концепт ВІДСУТНІСТЬ може реалізуватися як на лексичному, так і на граматичному рівнях. 
Найчастіше для його вираження використовуються іменники absence, lack; прикметники: absent, empty, 
займенники nobody, nothing, частка notсполучники neither… no, no..no., but. 

Концепт ВІДСУТНІСТЬ часто репрезентується за допомогою коротких речень, в яких відсутній 
присудок, тобто вони є неповними. Саме ця особливість є характерною рисою репрезентації цього концепту 
в сучасній англійській мові, тому що неповні речення не притаманні цій мові як системі.  

Ще однією характерною рисою є фонетичні повтори та римування, що полегшує запам’ятовування 
крилатих виразів. 

Прислів’я можемо розглядати навіть як фрейми, тому що їм властива певна ступінь стереотипізації. 
Лаконічна форма допомагає людям їх легко впізнати та запам’ятати, отже прислів’я можна визначити, як 
словесні стереотипи та знання, що допомагають оцінювати нові ситуації через вже відомі соціальні кліше. 
Дуже часто ключовим для формування концептів у нашої свідомості та підсвідомості є саме 
протиставлення наявності або відсутності певного явища. 

Ми визначаємо прислів’я як «прислів’я» завдяки їх лінгвістичній короткій формі. Дуже часто 
прислів’я містять не більше трьох-чотирьох слів, використання наказового способу дієслова теж є досить 
поширеним. Дуже часто використовуються тотожні синтаксичні структури. 

Фразеологічні одиниці із семантичним компонентом відсутності демонструють менталітет і здоровий 
глузд носіїв англійської мови, фактично демонструють національну ідентичність у мисленні та мові. 

Ментальні особливості англійських лексичних і фразеологічних одиниць із семантичним 
компонентом відсутності виявляють їх прагматичний і досить стриманий характер. Своєрідність 
фразеологізмів полягає в їх вербалізації. Проаналізовані множинні вислови відображають загальні 

https://www.eeas.europa.eu/eeas_en
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психологічні особливості сприйняття та подальшого вербального відображення англійцями. Результатом 
цього дослідження можемо вважати виокремлення найбільш типових англійських рис характеру, таких як: 
сміливість, рішучість, віра в любов, відданість, та дружбу, а також практичність, стриманість і тонке 
почуття гумору. 

З огляду на вищезазначене, можна зробити висновок, що англійська мова багата фразеологізмами, 
що містять семантичний компонент відсутності. Цей концепт у багатьох виразах передається за допомогою 
лексичних одиниць absence, absent, lack, not а також за допомогою метафоризації, вживання архаїчної 
лексики та слів, що позначають конкретну відсутність чогось або когось. Останній аспект, а також близькі 
за значенням лексеми blind, deaf, silent і lost, внутрішня форма яких асоціюється з відсутністю, не були 
достатньо проаналізовані та потребують глибшого лінгвістичного аналізу в подальших дослідженнях. 
Також перспективи подальших досліджень ми вбачаємо в аналізі фреймів, які пов’язані з поняттям 
відсутність. 

 
Джерела 

1. Cowie, A. P. (Ed.). Phraseology. Theory, Analysis, and Applications. Oxford: Clarendon Press. 

2. Lakoff, G., & Johnson, M. Metaphors We Live by. Second Edition. Chicago: University of Chicago Press, 2003. 

3. Evans, Vyvyan; Green, Melanie. Meaning constructions and mental spaces. Cognitive Linguistics An introduction. Edinburgh: Edinburgh University Press. 2014. 

4. Радчук О. В. Лингвокогнитивная репрезентация понятия «отсутствия» в русском языке: монография. Х.: Юрайт. 2019. 288 с. 

5. Радчук О. В. Когнитивный подход к изучению взаимовлияния языков при утрате контактного проживания. Коммуникативное пространство 

Беларуси. Тезисы Междунар. науч. конф.Минск. 2018. С. 79-82. 

6. Селіванова О. О. Лінгвістична енциклопедія. Полтава: Довкілля-К. 2010. С. 678. 

 

Токарчук Дар’я Михайлівна 

ННІ «Інститут державного управління» 

Харківського Національного Університету ім. В. Н. Каразіна 

 

ЗАСТОСУВАННЯ ПРОЄКТНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ В ПУБЛІЧНОМУ АДМІНІСТРУВАННІ В 

УМОВАХ ВОЄННОГО ТА ПІСЛЯВОЄННОГО ЧАСУ 

 

Основне завдання органів публічного адміністрування − це надання послуг. Проте в умовах 

повномасштабного вторгнення органи публічного адміністрування мають низку проблем, які необхідно 

вирішувати якісно і швидко. Це питання продовольчої і цивільної безпеки, відновлення зруйнованої 

інфраструктури, соціального забезпечення тощо.  

Сьогодення щодня ставить нам нові виклики і для подальшої ефективної роботи органів публічного 

адміністрування вимагає створення на всіх рівнях принципово нових ефективних систем управління 

розвитком держави, регіонів, міст та галузей господарства. Одним з найбільш актуальних та прогресивних 

управлінських технологій, що динамічно розвивається − є проєктний менеджмент (англ. project 

management). Даний підхід активно і досить успішно використовується в приватному бізнесі, IT компаніях 

тощо. В сучасних умовах недостатньо просто розробляти нові проєкти чи програми, необхідно також 

забезпечити їх результативність та своєчасне виконання. 

Слід зазначити, що управління проєктами у публічній сфері суттєво відрізняється від приватного 

сектору та має ряд особливостей, основною з яких є те, що метою роботи є задоволення потреб громади, а 

не отримання прибутку і часто доводиться працювати в умовах обмежених фінансових та людських 

ресурсів. Особливо гостро це відчувається в умовах війни. 

Попри те, що управління проєктами не є усталеним процесом у місцевих органах влади, деякі 

департаменти та підрозділи, самі того не усвідомлюючи, використовують елементи проєктного 

менеджменту. Наприклад, створюють стандартизовані бази документообігу чи уніфіковані підходи до 

звітування, використовують однакові для всіх департаментів інструкції із закупівель. Тож початок вже 

давно покладений. Зараз важливо продовжити рух у цьому напрямку. 

Втілення підходів проєктного менеджменту можна розпочинати з окремих департаментів та окремих 

програм. Це дозволить навчитися розпоряджатися наявними ресурсами, ретельно планувати кроки, 

налагодити комунікацію та зрештою зрозуміти, чи придатна дана модель для масштабування. 

Україна має досить успішні приклади застосування проєктного менеджменту у публічному 

адмініструванні для підвищення ефективності окремих напрямків своєї діяльності. Таким прикладом може 

слугувати Маріуполь, де за підтримки ЄС до повномасштабної війни працював Офіс проєктів ЄС, який 

займався програмами підтримки децентралізації та антикорупційної боротьби. Зокрема й завдяки зусиллям 

команди місто декілька років поспіль займало перші сходинки у Рейтингах прозорості та підзвітності 

міських рад. 

Необхідність застосування проєктного менеджменту в Україні полягає в тому, що у воєнний та 

післявоєнний період нашу державу очікує не тільки повоєнна відбудова міст, але й зміна управлінських 

підходів та моделей поведінки як реакція на наявні проблеми та потреби. І саме проєктний менеджмент 

https://en.wikipedia.org/wiki/Vyvyan_Evans
https://euaci.eu/ua/news/euaci-ta-mariupol-prezentuvali-geoportal-na-vidkritti-ofisu-projektiv-jes
https://transparentcities.in.ua/
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може бути тим інструментом, який змінить не тільки стандарти муніципального управління, але й 

стандарти життя мешканців громад. Цей підхід дозволить: 

- раціонально розпоряджатися ресурсами в умовах дефіциту коштів та людей, шукаючи нові способи 

задовольнити запити мешканців в обставинах, що склалися та компенсувати наслідки економічного спаду; 

- краще планувати час, бюджет, цілі програми чи окремих проєктів, досягаючи результатів та не 

перевищуючи закладене фінансування; 

- розробляти цільові програми та проєкти, які відповідають стратегії розвитку міст та потребам 

громадян, а не просто формально виконувати завдання; 

- підвищувати рівень підзвітності та прозорості використання бюджетних та донорських коштів, 

удосконалюючи підходи до контролю, моніторингу та звітності. Це дозволить сформувати образ 

відповідального розпорядника коштів і партнера; 

- формувати інноваційні інструменти та застосунки, що не тільки полегшуватиме роботу працівників 

державного апарату, але й конвертуватиметься для влади у репутаційні та політичні дивіденди. 

Воєнний та повоєнний час потребують від українських міст нових інструментів управління та 

реагування на виклики. Недостатньо повернутися до стану «як було», потрібно будувати, вкладати нові 

ідентичності та робити їх успішними у довгостроковій перспективі. Потрібно максимально якісно 

розпоряджатися часом, наявними людськими ресурсами та обмеженими коштами. Для цього в системах 

муніципального управління необхідно впроваджувати практики управління проєктами, стандартні для всіх 

без виключення типів проєктів чи програм. 

Слід розглядати виклики сучасності як можливість розвитку та зміни формату старого на нове у всіх 

сферах життя. Органи публічного адміністрування можуть мати безпрецедентну підтримку громадян та 

залучати їх до реалізації нових проєктів на благодійних засадах, що дозволить діяти у рамках обмежених 

бюджетів громад. Ще одним важливим джерелом надходжень для успішної реалізації проєктів можуть 

стати міжнародні гранти та інвестиції. Підсумовуючи вищесказане можна зазначити, що використання 

проєктого менеджменту в органах публічного адміністрування може стати серйозним поштовхом до їх 

розвитку та покращити якість наданих послуг.  

 

Пристайко Валерій Володимирович 

Кандидат наук з державного управління 

Національний інститут стратегічних досліджень 

 

СЕКТОР БЕЗПЕКИ І ОБОРОНИ УКРАЇНИ ЯК ОБ`ЄКТ ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ 

 

Захищеність суспільства передбачає та надає можливості всебічної реалізації прав і свобод людини, а 

також створює умови розквіту надбань взаємовідносин. Стан безпеки і оборони визначають параметри 

самозбереження нації в глобальному світі. Механізм реалізації державної політики забезпечення 

національної безпеки і оборони України є системним утворенням управлінських, економічних та 

юридичних засобів, закріплених у відповідних нормах, за допомогою яких досягається впорядкування 

суспільних відносин у сфері безпеки і оборони з метою забезпечення впорядкування поведінки їх 

учасників, сталого розвитку економіки і нейтралізації різних видів небезпек та загроз. Фундаментальність 

аспекту в забезпеченні національної безпеки і оборони полягає в балансуванні між задоволенням 

особистісних інтересів та підвищенням суспільного благополуччя, який зумовлений тими законами, в яких 

людина (громадянин), її права і свободи проголошуються найвищою цінністю, а відповідні їх обмеження 

виправдовуються станом в секторі безпеки і оборони та рівнем національної безпеки [1, с. 19-20]. 

Для з’ясування сектору безпеки і оборони України як об’єкта публічного адміністрування необхідно 

розглянути його сутність. За даними Глосарію Програми розвитку публічного адміністрування ООН, 

публічне адміністрування має два тісно пов’язані значення:  

˗ цілісний державний апарат (політика, правила, процедури, системи, організаційні структури, 

персонал тощо), який фінансується з державного бюджету й відповідає за управління та координацію 

роботи виконавчої гілки влади, його взаємодію з іншими зацікавленими сторонами в державі, суспільстві та 

зовнішньому середовищі;  

˗ управління й реалізація всього комплексу державних заходів, що пов’язані з виконанням законів, 

постанов і рішень уряду та управління, пов’язаних із наданням публічних послуг [2].  

Серед закономірностей, характерних для публічного адміністрування у сфері національної безпеки, 

варто виділити:  

˗ цілісність (у системі виникають якості, якими не володіють її елементи); 

˗ цілеспрямованість (організаційні системи завжди створюються для досягнення певних цілей);  
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˗ ієрархічність (система публічного адміністрування у сфері національної безпеки є соціальною, а 

такі системи завжди мають ієрархічну структуру); 

˗ комунікативність (система публічного адміністрування у сфері національної безпеки як соціальна 

система не може бути ізольована від навколишнього середовища);  

˗ упорядкованість (стійкість певним чином орієнтованих елементів системи);  

˗  історичність (будь-яка соціальна система проходить певні етапи становлення, розквіту та занепаду 

або перетворення);  

˗ еквіфінальність (здатність соціальних систем досягати певного стану, який залежить виключно від 

параметрів системи);  

˗ стабільність (проявляється в залежності від кількість зв’язків між елементами системи; чим їх 

менше, тим стабільніша система) [3, с. 139]. 

Відповідно до ст. 2 Закону України «Про національну безпеку України», правову основу державної 

політики у сферах національної безпеки й оборони становлять Конституція України, цей та інші закони 

України, міжнародні договори, згода на обов’язковість яких надана ВР країни, а також видані на виконання 

Конституції та законів України інші нормативно-правові акти [4]. 

У Стратегії національної безпеки України, яка була прийнята у 2020 році, проголошено людину, її 

життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека найвищою соціальною цінністю в Україні. 

Реалізація цієї норми Конституції України – головна мета державної політики національної безпеки [5]. 

Отже‚ забезпеченню безпеки людини‚ суспільства й держави відводиться пріоритетна роль у секторі 

безпеки України. 

Закон України «Про національну безпеку» визначає та розмежовує повноваження державних органів 

у сферах національної безпеки і оборони, встановлює основи для інтеграції політики та процедур органів 

державної влади, інших державних органів, функції яких стосуються забезпечення національної безпеки і 

оборони. Так, «сектор безпеки і оборони – система органів державної влади, Збройних Сил України, інших 

утворених відповідно до законів України військових формувань, правоохоронних та розвідувальних 

органів, державних органів спеціального призначення з правоохоронними функціями, сил цивільного 

захисту, оборонно-промислового комплексу України, діяльність яких перебуває під демократичним 

цивільним контролем і відповідно до Конституції та законів України за функціональним призначенням 

спрямована на захист національних інтересів України від загроз, а також громадяни та громадські 

об’єднання, які добровільно беруть участь у забезпеченні національної безпеки України» [4]. 

Необхідно зазначити, що сектор безпеки і оборони України складається з чотирьох взаємопов’язаних 

складників, таких як сили безпеки; сили оборони; оборонно-промисловий комплекс; громадяни та 

громадські об’єднання, які добровільно беруть участь у забезпеченні національної безпеки. 

Наостанок, необхідно зазначити, що організація ефективної системи управління сектору безпеки й 

оборони України є пріоритетним завданням держави. В ст. 17 Конституції України зазначається, що захист 

суверенітету й територіальної цілісності України, забезпечення її економічної та інформаційної безпеки є 

найважливішими функціями держави, справою всього народу. Особливо це актуально зараз коли йде 

російсько-українська війна.  
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